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一、受精过程
一般情况下，受精时精子依次穿过卵子外围的放射冠细胞、透明带和卵黄膜三层结构，进入卵子之后，精子核形成雄性原核，卵子核形成雌性原核，然后配子配合，完成受精。
（一）精子溶解放射冠
受精前大量精子包围着卵子，获能精子与卵子放射冠细胞一接触便发生顶体反应，顶体内释放出透明质酸酶和顶体素，以溶解放射冠细胞的胶样基质，使精子穿过放射冠接近透明带。
（二）精子穿过透明带
穿过放射冠的精子，当头部接触透明带时，头部的顶体具有能使透明带的质膜软化的酶，它为精子钻入透明带溶解出一条通道。
当精子钻入透明带触及卵黄膜时，能使卵子从休眠状态下激活，卵黄内的皮质颗粒内容物释放出来，破坏了透明带上的精子受体，阻止其他精子的穿入，使后来的精子不能进入透明带内，这种变化称为透明带反应，这种反应可防止多精子受精。但通常还有数十个精子钻入透明带和卵黄膜之间的空隙（即卵黄周隙），这些额外的精子称补充精子。这时卵子对精子有严格的选择性，只有同种动物的精子才能进入透明带。
[bookmark: bookmark123]（三）	精子进入卵黄膜
精子进入透明带，在卵黄周隙游动一段时间后，卵黄膜上的微绒毛先抓住精子头部，然后精子质膜和卵黄膜破裂，并相互融合成统一的膜，将精子包裹起来，精子即进入卵黄膜之内。精子一旦进入卵黄膜，便在精子头部上方的卵黄膜上形成一个突起，从而导致卵黄膜的结构发生改变，进一步阻止了其他精子进入卵黄膜，防止多精子受精。这种多精子入卵阻滞作用称为卵黄膜的封闭作用。该阶段卵子对精子的选择非常严格，通常仅有一个精子进入卵黄膜参与受精作用。
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图1 原核形成并相向运动           图2 受精卵卵裂
[bookmark: bookmark124]（四）	原核形成
精子进入卵子后，引起卵黄紧缩，精子头部浓缩的核发生膨胀，尾部脱落，核仁核膜形成，此即为雄性原核。与此同时，卵子进入第二次成熟分裂，形成雌性原核。

[bookmark: bookmark125]（五）	配子配合
雌性原核和雄性原核在充分发育后，两原核向卵中央移动，相遇接触，体积迅速缩小，合并在一起，核仁核膜消失，雌、雄两组染色体合并成一组。从两个原核的彼此接触到两组染色体的结合过程称为配子配合，至此，受精结束。
受精过程所需要的时间，即从精子进入卵子到合子形成所经历的时间，各种家畜并不相同。一般牛为20~24h，猪为12~24h，羊为16~21h，兔为12h，马的合子的第一次卵裂约在排卵后24h。

image1.jpeg




image2.jpeg
T
9 _\/ -

B

LR

RIEE

.2k

IR




